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Kamervragen 
 
 
Geachte voorzitter, 
 
Hierbij ontvangt u mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken de antwoorden 
op de vragen naar aanleiding van de brief van 5 juli 2006 tot het voornemen tot de 
invoering van de digitale tachograaf en de invoering van de richtlijn vakbekwaamheid.  
 
Met betrekking tot deze vragen kan in het algemeen aangegeven worden, dat het de 
implementatie van Europese wet- en regelgeving betreft, waaraan alle lidstaten gebonden 
zijn. Nederland streeft daarbij naar een EU brede geharmoniseerde invoering waarbij de 
lasten zo beperkt mogelijk zijn. In het voorbereidingstraject en bij de implementatie is 
regelmatig contact met de betrokken sociale partners en de overige belanghebbenden.  
 
De verplichte invoering van nieuwe instrumenten ter vervanging van oude gaat gepaard 
met aanloopmoeilijkheden. De invoering van de digitale tachograaf is in de landen van de 
Europese Unie enkele malen uitgesteld mede omdat bijvoorbeeld geen goedgekeurde 
instrumenten beschikbaar waren of dat de juridische basis voor de verplichte installatie 
ontbrak.  
 
Bij de beantwoording van deze vragen ten aanzien van de invoering van de digitale 
tachograaf verwijs ik ook naar de antwoorden die de Staatssecretaris van Economische 
Zaken eerder dit jaar aan uw Kamer gezonden heeft naar aanleiding van de “EVO top 10 
2006”.  
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Vragen t.a.v. de invoering van de digitale tachograaf 
Vraag 1 digitale tachograaf 
1. Klopt het dat de gegevens van de bestuurderskaart en de digitale tachograaf niet van 
afstand uitleesbaar zijn? 
 
Antwoord 1 digitale tachograaf 
De EU Verordeningen 3821/85 1en 561/2006 2 leggen de verplichting op om de gegevens 
van de tachograaf, voorzien van digitale handtekening, in het bedrijf op te slaan, maar 
sluiten de mogelijkheid niet uit om de gegevens van de digitale tachograaf en de 
bestuurderskaart op afstand uit te lezen. Het is echter aan alle betrokken marktpartijen om 
deze optie in de praktijk beschikbaar te maken.  
 
 
Vraag 2 digitale tachograaf 
2. Is het voor bedrijven, die gebruik moeten maken van de digitale tachograaf, voor de 
acceptatie en werking niet van groot belang dat de technische mogelijkheden van het 
apparaat zijn afgestemd op de huidige technische mogelijkheden?  
 
Vraag 3 digitale tachograaf 
3. Deelt u de mening dat, als de digitale tachograaf nu nog niet van afstand is uit te lezen, 
dit zo spoedig mogelijk wel mogelijk zou moeten worden? Zo ja, wilt u de Europese 
Commissie vragen dit zo spoedig mogelijk te realiseren? 
 
Vraag 4 digitale tachograaf 
4. Is het mogelijk om bij wijze van experiment in Nederland modernere 
toepassingsmogelijkheden uit te proberen, zoals het op afstand uitlezen en het overseinen 
van gegevens? Zo ja, kunt u dergelijke experimenten toestaan? Zo nee, wilt u de Europese 
Commissie vragen dergelijke experimenten toe te staan?  
 
Antwoord 2, 3, 4 digitale tachograaf 
De overheid heeft over de invoering van dit systeem regelmatig overleg met het 
bedrijfsleven. Bij de invoering in de Nederlandse regelgeving is waar mogelijk rekening 
gehouden met hun wensen.  
Het is voor de acceptatie van nieuwe systemen, die verplicht ingevoerd worden, van belang 
dat deze een toegevoegde waarde hebben en verbeteringen mogelijk maken. Alle 
betrokken marktpartijen zullen dan ook maximaal gebruik moeten kunnen maken van de 
mogelijkheden die deze systemen kunnen bieden.
Mochten deze ontwikkelingen op juridische problemen stuiten, dan kunnen deze aan de 
Europese Commissie voorgelegd worden. Ik ben bereid er aan mee te werken deze 
juridische problemen op dit terrein uit de weg te ruimen.  
                                                     
1 VERORDENING (EEG)Nr. 3821/85 VAN DE RAAD van 20 december 1985 betreffende het 
controleapparaat in het wegvervoer 
2 VERORDENING (EG) nr. 561/2006 VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 15 
maart 2006 tot harmonisatie van bepaalde voorschriften van sociale aard voor het wegvervoer, tot 
wijziging van Verordeningen (EEG) nr. 3821/85 en (EG) nr. 2135/98 van de Raad en tot intrekking van 
Verordening (EEG) nr. 3820/85 van de Raad. 



     DGTL/06.009462 
 

 
Vragen t.a.v. de aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Vraag 1 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
1. Is het waar dat de Inspectie Verkeer en Waterstaat zes weken de tijd heeft deze 
aanvragen af te handelen, nadat een aanvraag voor een bestuurderskaart of bedrijfskaart 
volledig is ingediend en betaald? Waarom is deze termijn in de andere landen slechts drie 
weken? 
 
Antwoord vraag 1 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Ja. 
De betreffende verordening stelt geen specifieke eisen omtrent de afhandelingtermijn. In 
Nederland gaat de Algemene wet bestuursrecht voor dit soort gevallen uit van een 
“redelijke termijn”. De op basis hiervan opgezette Regeling tachograafkaarten gaat uit van 
een maximale doorlooptijd van 6 weken, een periode die ook bij andere regelingen 
gebruikelijk is. In de praktijk wordt op dit moment 75 % binnen een periode van 3 weken 
afgehandeld, gerekend van het moment dat de aanvraag compleet is. 
 
Vraag 2 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
2. Klopt het dat chauffeurs, die nog geen bestuurderskaart hebben, niet mogen rijden op 
straffe van een boete van 2200 euro, ook al hebben de bestuurders inmiddels een aanvraag 
ingediend en wordt er gewerkt met printfunctie van de digitale tachograaf, waardoor een 
controle op naleving van de rij- en rusttijden mogelijk is?  
 
Antwoord vraag 2 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Het rijden zonder bestuurderskaart wordt internationaal beschouwd als het rijden zonder 
registratieblad van de analoge tachograaf. Op een dergelijke overtreding staat in Nederland 
een boetebedrag van € 1100. Alleen in het geval dat de bestuurderskaart defect of verloren 
is, wordt internationaal het gebruik van print outs toegestaan. Rijden met print outs alleen 
werkt fraude in de hand en dient derhalve zoveel mogelijk voorkomen te worden. 
 
 
Vraag 3 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
3. Acht u het terecht dat bedrijven met dergelijke boetes kunnen worden geconfronteerd, 
gelet op het gegeven dat de invoering van de digitale tachograaf tot drie keer toe is 
uitgesteld en bedrijven tot 20 dagen voor invoering geen zekerheid hadden over de 
invoeringsdatum?  
 
Vraag 4 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
4. Wilt u bewerkstelligen dat binnen Nederland geen boete wordt opgelegd, als door de 
bestuurder of het bedrijf wordt aangetoond dat een aanvraag voor een bestuurderskaart is 
ingediend en het bedrijf in de tussentijd met printjes laat werken? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord vraag 3, 4 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
In het reguliere overleg met de branche heeft de overheid de sociale partners steeds 
geïnformeerd over de ontwikkelingen ten aanzien van de invoeringsdatum. Mede op 
Nederlandse initiatief hebben de Europese Commissie, het Europese Parlement en de 
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Europese Raad een verklaring uitgegeven, dat zij zouden streven naar publicatie in de loop 
van april 2006, zodat het betreffende deel van de verordening begin mei 2006 van kracht 
zou worden. 
In de praktijk blijken de digitale tachograaf en de bestuurderskaart zoveel bekendheid te 
genieten dat er niet van dit handhavingbeleid afgeweken hoeft te worden. 
 
Vraag 5 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
5. Klopt het dat een bestuurder sinds 1 mei 2006 de registratie van de rij- en rusttijden 
en/of tachograafschijven van de lopende week en van de 15 daaraan voorafgaande 
kalenderdagen onderweg moet kunnen tonen, op straffe van 550 euro boete als in die 
periode de registratie of tachograafschijven van één of meerdere dagen ontbreekt en 
ondanks dat het bedrijf deze gegevens naderhand toch kan tonen? Zo ja, vindt u het terecht 
dat een dergelijk hoge boete wordt opgelegd, onafhankelijk van de vraag of er 
daadwerkelijk gegevens zijn verdwenen of rij- rusttijdoverschrijdingen hebben 
plaatsgevonden? Waarom worden bedrijven niet in de gelegenheid gesteld achteraf de 
ontbrekende gegevens te overleggen? 
 
Antwoord vraag 5 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Ja. De hoogte van de boete moet gezien worden in het perspectief van de bestraffing van 
andere overtredingen en is afgestemd met het Openbaar Ministerie, waardoor een 
gelijkwaardige bestraffing van gelijksoortige andere overtredingen gegarandeerd wordt. 
De overheid heeft er bewust voor gekozen om "administratieve" overtredingen die een 
goede controle ernstig bemoeilijken of onmogelijk maken hoger te beboeten dan de 
lichtste overtreding van de rij en/of rusttijd (zie de Beleidsregel boeteoplegging 
Arbeidstijdenwet en Arbeidstijdenbesluit vervoer wegvervoer). Om die reden is ook het 
achteraf alsnog aanleveren van gegevens geen optie; indien een adequate controle ter 
plaatste niet mogelijk is komt onmiddellijk de verkeersveiligheid in het geding.  
Het instrument “bezwaar en beroep” op een opgelegde boete is bedoeld om een 
zorgvuldige rechtsgang te garanderen door een tweede (eventueel derde of vierde) 
onafhankelijke beoordeling van het primaire boetebesluit. Dit instrument dient er niet voor 
achteraf overtredingen te corrigeren door het alsnog leveren van gegevens die bij de 
controle aanwezig hadden moeten zijn.  
 
 
Vraag 6 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
6. Klopt het dat vanaf 1 januari 2008 de periode, waarover de registratie van rij- en 
rusttijden en/of tachograafschijven onderweg getoond moet kunnen worden, verlengd 
wordt naar 28 kalenderdagen voorafgaand aan de dag van controle? Zo ja, bent u van 
mening dat het voor de verkeersveiligheid van belang is om onderweg te kunnen aantonen 
wat de bestuurder een paar weken daaraan voorafgaand heeft gedaan? Kent u andere 
beroepsgroepen waarvoor ook de verplichting geldt op het moment van controle direct de 
gegevens te kunnen overleggen over de gewerkte uren van de voorgaande 28 dagen?  
 
Antwoord vraag 6 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Voor de verkeersveiligheid en voor eerlijke concurrentieverhoudingen is op Europees 
niveau vastgesteld dat de EU verordening 561/2006, die alleen voor het vervoer over de 
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weg betreft, de controleperiode stapsgewijs verlengd wordt tot de lopende week met de 
daaraan voorafgaande 15 dagen, en met ingang van 1 januari 2008 tot de lopende dag en 
de daaraan voorafgaande 28 dagen. 
De achtergrond daarvan is dat bij wegcontroles vastgesteld moet kunnen worden of de 
chauffeur de maximale tweewekelijkse rijtijd niet overschrijdt en dat hij zijn wekelijkse 
rusttijd gehad heeft.  
Dit betekent dat het aantal keren, dat een chauffeur gecontroleerd wordt juist kan 
verminderen, omdat het aantal dagen waarover gecontroleerd wordt groter is. 
 
Vraag 7 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
7. Klopt het dat van een bestuurder over de dagen van de voorgeschreven 
controleperiode (lopende week en voorafgaande 15 dagen) dat hij niet heeft gewerkt of 
ander werk heeft gedaan en derhalve ook geen registratie van rij- en rusttijden kan 
overleggen in het buitenland, een werkgeversverklaring wordt verlangd waarop de 
werkgever verklaard dat deze bestuurder echt niet heeft gewerkt op straffe van (hoge) 
boetes? Zo ja, kent u andere beroepsgroepen waar ook zo'n verplichting geldt? 
 
Antwoord vraag 7 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Nederland is tegenstander van het gebruik van “verlofbriefjes”, zoals dat in sommige 
landen nu al vereist wordt, omdat het fraude in de hand werkt.  
In de controlerichtlijn 2006/223, die op 11 april 2006 gepubliceerd is, staat tegen de 
Nederlandse wens toch in, dat een dergelijke verklaring alleen in de gevallen van 
(jaarlijkse) vakantie, ziekte verlof en het rijden in voertuigen die niet onder de eerder 
genoemde verordening 561/2006 vallen, verplicht is. Nederland zet zich in voor een 
éénduidige interpretatie van deze regel. 
 
 
Vraag 8 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
8. Vindt u het terecht dat bestuurders in het buitenland omwille van administratieve 
verplichtingen kunnen worden geconfronteerd met hoge boetes zonder dat zij in de 
gelegenheid worden gesteld achteraf alsnog de ontbrekende gegevens te overleggen? Zo 
nee, bent u bereid in Brussel deze kwestie aan te kaarten en te pleiten voor een oplossing? 
 
Antwoord vraag 8 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Ja, zoals ik al in mijn antwoord op vraag 5 al aangaf, zijn de hier bedoelde administratieve 
verplichtingen noodzakelijk voor een goede controle ten behoeve van de 
verkeersveiligheid. Noch hier, noch in het buitenland is het mogelijk om achteraf 
overtredingen te corrigeren door het alsnog leveren van gegevens die bij de controle 
aanwezig hadden moeten zijn om de controle op een goede manier te kunnen uitvoeren. 
Zonder onderscheid naar herkomst worden de bestuurders door de controlerende instanties 
op een gelijke wijze beoordeeld en beboet (alleen moet in Nederland de buitenlander ter 

                                                     
3 RICHTLIJN 2006/22/EG VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 15 maart 2006 
inzake minimumvoorwaarden voor de uitvoering van de Verordeningen (EEG) nr. 3820/85 en (EEG) nr. 
3821/85 van de Raad betreffende voorschriften van sociale aard voor het wegvervoer en tot intrekking 
van Richtlijn 88/599/EEG van de Raad. 
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plekke de boete betalen en de Nederlander ontvangt een acceptgiro via het CJIB). In het 
buitenland worden vergelijkbare procedures gevolgd.  
Nederland streeft er naar om EU breed duidelijkheid te krijgen, dat in alle EU lidstaten 
gelijke administratieve verplichtingen opgelegd worden. 
 
 
Vraag 9 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
9. Klopt het dat er per bestuurderskaart en bedrijfskaart 69 euro moet worden betaald? Zo 
ja, hoe verhoudt deze prijs zich ten opzichte van andere landen van de Europese Unie? 
 
Vraag 10 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
10. Kunt u verklaren waarom de prijs van de bestuurderskaart en bedrijfskaart in andere 
landen stukken lager kan liggen? Wilt u hier onderzoek naar laten doen? 
 
Vraag 11 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
11. Is bekend welke kostenposten door andere landen in de kostprijs van de 
bestuurderskaart en bedrijfskaart zijn meegenomen? Hoe verhouden deze kosten en prijzen 
zich tot de Nederlandse situatie? 
 
Vraag 12 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
12. Is de kostprijs gebaseerd op een raming van het aantal af te geven bestuurderskaarten 
en bedrijfskaarten in Nederland? Zo ja, mocht blijken dat het aantal af te geven 
bestuurderskaarten en bedrijfskaarten hoger is dan in de raming is uitgegaan, wordt de prijs 
dan ook gedeeld door het grotere aantal? 
 
Antwoord vraag 9, 10, 11 en 12 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
Ja. Het kabinet vindt het belangrijk dat bedrijven niet onnodig op kosten worden gejaagd. 
Dit geldt ook voor de prijs van de Nederlandse bestuurderskaarten. De prijs van € 69 is dan 
ook ongeveer de helft van de kostprijs. Bij de vaststelling van de prijs is rekening gehouden 
met die van de kaarten van de buurlanden voor zover deze op dat moment bekend waren.  
Het verschil in prijs met een aantal landen wordt mede veroorzaakt doordat deze veel meer 
kaarten uitgeven dan Nederland, waardoor de initiële kosten voor het maken en uitgeven 
van de kaarten aan een groter aantal kaarten kan worden toegerekend. 
Overigens liggen de prijzen in landen als het Verenigd Koninkrijk, België en Frankrijk in lijn 
met die in Nederland. 
De bestuurderskaart is 5 jaar geldig, waardoor de kosten uiteindelijk niet veel af zullen 
wijken van die voor het gebruik van tachograafschijven in dezelfde periode. 
 
 
Vraag 13 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
13. Bedrijven zijn geconfronteerd met een veelvoud aan kosten om te voldoen aan de regels 
van de digitale tachograaf, vanwege de aanvraag van bestuurderskaarten/bedrijfskaarten, 
uitleesapparatuur, software op het bedrijf, printpapier. Dit terwijl ten tijde van het 
wetgevingstraject aan bedrijven is voorgehouden dat de digitale tachograaf zou leiden tot 
een administratieve lastenverlichting. Kunt u verklaren hoe het komt dat bedrijven in plaats 
van een lastenverlichting een lastenverzwaring hebben gekregen?  
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Vraag 14 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
14 Bent u bereid zowel nationaal als in Brussel de regels zodanig te (laten) veranderen dat 
de lasten worden verminderd? 
 
Antwoord vraag 13 en 14 aanvraagprocedure van de digitale tachograaf 
De overheid bepaalt de administratieve lasten volgens een vastgestelde methode. Bij de in 
gebruik name van nieuwe apparatuur moeten inderdaad aanvullende investeringen (eenmalige 
administratieve lasten) gedaan worden, die zoals blijkt uit deze berekeningen, in een later 
stadium terugverdiend kunnen worden.  
In de Memorie van Toelichting bij de regeling Tachograaf kaarten is echter aangegeven, dat de 
lastenvermindering in stappen naar het bedrijfsleven zal toekomen, omdat de invoering van de 
digitale tachograaf via de aanschaf van nieuwe wagens geleidelijk verloopt en ongeveer over 
10 jaar zal zijn voltooid.  
Ten aanzien van de aanvraag en uitgifte van bestuurderskaarten en bedrijfskaarten volgt 
Nederland de Europese regels.  
Ik ben bereid de problematiek inzake de lasten voor het bedrijfsleven aan de orde te stellen 
en na te gaan of er draagvlak is voor voorstellen ter vereenvoudiging en verlaging van de 
administratieve lasten.  
 
Vragen t.a.v. de invoering van de vakbekwaamheidrichtlijn 2003/59/EG 
 
Vraag 1 invoering van de vakbekwaamheidrichtlijn 2003/59/EG 
1. Nederland kent in tegenstelling tot de andere EU-landen (uitgezonderd Frankrijk) al sinds 
jaren een chauffeursdiploma. Is u bekend of Nederland met de invoering van deze richtlijn 
vooruit loopt op de rest van Europa? Heeft u een overzicht van de status en wijze van 
invoering in andere landen? Zo nee, wilt u hier onderzoek naar laten doen?  
 
Antwoord vraag 1 invoering van de vakbekwaamheidrichtlijn 2003/59/EG 
Nederland loopt niet voorop, want de implementatie heeft enige vertraging opgelopen ten 
opzichte van de omzettingstermijnen die in de richtlijn 2003/59/EG zijn vastgelegd. De 
richtlijn zal niet eerder ingevoerd worden, dan deze voorschrijft. Bij de invoering wordt in 
nauw overleg met de direct betrokken partijen onder meer aandacht besteed aan de 
afstemming met andere EU landen, zodat geen onevenredige lasten voor Nederlandse 
chauffeurs en ondernemers ontstaan. Het kabinet zal dan ook trachten de lastentoename 
zoveel mogelijk te beperken en de richtlijn zo soepel mogelijk te implementeren.  
Tijdens de Comité bespreking in juli 2006 heeft het merendeel van de lidstaten aangegeven 
te kampen te hebben met enige vertraging. Dit wordt in het bijzonder veroorzaakt door 
problemen bij de praktische invulling van de richtlijn en omdat de benodigde 
internationale afspraken niet gemaakt konden worden. 
 
 
Vraag 2 invoering van de vakbekwaamheidsrichtlijn 2003/59/EG 
2. Is u bekend dat de opleidingseisen voor het rijbewijs C en D met Richtlijn 2000/56/EG 
zijn aangescherpt en aangevuld met onderwerpen zoals die in Nederland grotendeels in het 
chauffeursdiploma waren opgenomen? Kunt u aangeven waarom, naast het opnemen van 
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extra opleidingseisen voor het beroep chauffeur in de rijopleiding voor het rijbewijs, ook 
nog een Europese vakbekwaamheidsrichtlijn nodig is?  
 
Antwoord vraag 2 invoering van de vakbekwaamheidsrichtlijn 2003/59/EG 
Ja, dat is bekend. Richtlijn 2000/56/EG is een EU rijbewijs richtlijn, die geldt voor alle 
bestuurders van voertuigen in de categorieën C, D, C+E en D+E. Richtlijn 2003/59/EG is 
een vakbekwaamheids richtlijn, die geldt voor beroepsmatige bestuurders van deze 
voertuigen. Om “dubbelingen” in opleidingen en examens te vermijden zal in Nederland 
maximaal gebruik worden gemaakt van de mogelijkheden om opleidingen en examens voor 
beide richtlijnen te combineren. Hierdoor wordt – na implementatie van de richtlijn 
2003/59/EG – het examentraject voor beroepschauffeurs (rijbewijs + vakbekwaamheid) 
t.o.v. de huidige situatie slechts uitgebreid met elementen die nu niet in richtlijn 
2000/56/EG zijn opgenomen (bijvoorbeeld toets op afgesloten terrein of met een 
simulator).  
 
Vraag 3 invoering van de vakbekwaamheidsrichtlijn 2003/59/EG 
3. Deelt u de mening dat ter voorkoming van dubbele en onnodige opleidingskosten een 
strikte scheiding tussen rijbewijsopleiding en beroepsopleiding de voorkeur geniet? Zo ja, 
bent u bereid in Brussel deze scheiding aan te kaarten? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord vraag 4 invoering van de vakbekwaamheidsrichtlijn 2003/59/EG 
Nee. Een strikte scheiding zou juist leiden tot twee parallelle of opeenvolgende 
examentrajecten hetgeen tot een aanzienlijke verzwaring van de lasten zou leiden. De 
mogelijkheid tot combineren van beide trajecten leidt tot kostenbesparingen en een 
logische opbouw en samenhang van de verschillende examens. 
 
 
Hoogachtend, 
 
DE MINISTER VAN VERKEER EN WATERSTAAT, 
 
 
 
 
 
Karla Peijs 
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